

Fiiggetlen Hajduság

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:

BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:

Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő 50 fillér. Vidéki előfize-
tőknek 3 pengő. — Lapzárta
szombaton délelőtt 10 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszlón, I., Rákóczy-ut
280. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

A külpolitikában könnyű nagy fantáziát mutató beszédek tartani, a realitás politikai élet azonban a fantáziákat rendszeresen visszazorítja és lehet bárkinek bármilyen helyes elgondolása, végeredményben az alkalmazkodás az első feladat és a helyes meglátás a második feladat a kérdések megítélésénél.

GÖMBÖS GYULA.

Amit Titulescunak nem volna szabad elfelednie.

A kisantant külpolitikájának vezető férfiai Szabadkán adtak egymásnak találkozót, hogy az együttes politika irányelvében egymás közt megegyezzenek. E találkozás kapcsán két fontos dolog történt, ami magyar szempontból is figyelemreméltó. Először is, hogy a szerb és román külügyminiszterek táviratilag üdvözölték Benes cseh külügyminisztert, bizalmukról és barátságukról biztosítva őt addig is, míg rövidesen ez érzelmeiket személyesen nem tolmácsolhatják a Szinajában megtartandó találkozón.

Tehát az egység megvan. Szent az és sérthetetlen. A másik fontos eseménye a szabadkai előtanácskozásoknak Titulescu egyik tréfás kijelentése, amely hamar szárnyra kapott s amely a maga pajkossága mellett is igen nagy jelentőségű, mert azt az álláspontot jelzi, amelyet a hivatalos román külpolitika ma képvisel s amely eleve elzárkózik a Mussolini-féle megoldás minden lehetősége elől. Titulescu — érthetőleg — még mindig azt a felfogást valija, amelyet a cseh felfogás képviselt eddig s amelyet Benes Ede ügyessége és ravaszkodása tudott eddig fenntartani és elfogadtatni.

Pedig Titulescunak kevés oka van a tréfálkozásra. Románia helyzete sokkal súlyosabb, sem hogy nagy ok volna a tréfálkozásra. Hiszen Románia ma pénzügyi életének legválságosabb óráit éli s csak éppen pár napja, hogy Madgearu román pénzügyminiszter Románia hitelezőinek fizetés helyett memorandumot adott át, amelyben kifejti, hogy nemcsak a törlesztések eszközésére nem képes, de még kamatfizetésre sem. Hogyan is volna képes, mikor a gabonaárak csökkenése következtében azt a tőkét, amit 1928-ban 64 ezer vagon buza és 74 ezer vagon rozsért szerzett be külföldi tartozásainak törlesztésére, ma 130 ezer vagon búzával és 230 ezer vagon rozsossal tudja csak beszerezni.

Nagy gond, ami legkevésbé teszi indokolttá, hogy Titulescu ur dobostortákon járassa elméjét. Inkább bizony savanyukáposztaféléken. De

még más valami is van, ami Titulescu urat gondolkodóba ejthetné. A román külkereskedelem négy évi mérlege a napokban jelent meg. E kimustrálásból kitűnik, hogy Romániának a legnagyobb fogyasztó piaca — Magyarország. Négy év alatt Románia tisztán öt milliárd 281 millió lei-el vett be többet Magyarországtól, mint mi tőle. Ezután következnek Franciaország, Ausztria és — Egyiptom.

No — és Csehország? Csehország, a hü szövetséges és fegyvertárs 4 milliárd lei többlettel zárta gazdasági négy esztendejét Romániával szemben. Ennyivel adózik Románia a cseh szövetségesnek. Még Egyiptomon is többet keres Románia, mint leghűbb szövetségesein, melyektől

A tél elébe.

Esős, hűvös napok, borult ég és fáradt napsütés váltogatják egymást, az utakon tócsák, a fák sárga levelek, az égen felhők, a járó-kelőkön melegebb kabátok és a homlokokon sűrűsödő ráncok; itt az ősz és közelit a tél.

Szomorubb auspiciumok közt még nem jött az ősz és nyomorúságosabbnak még nem ígérkezett a tél. Minden a fejetejére állott ebben az évben. Nem volt tavaszunk; júniusig kellett fűteni, nem volt nyarunk, csak egy pár szép nap ize-lítőnek a nyárból, hideg és esős az őszünk s úgy látszik csak a tél marad meg nekünk, sűrűsödő felhővel és sűrűsödő gondjaival. Amink volt: szép termésünk, annak nincs ára, amit el tudnánk esetleg még adni, az nem termelt az idén s nem tudjuk, mivel megyünk a tél elébe.

Hol vannak a régi, vig szüretű őszők? Hol van a termés betakarításának boldog öröme? Egész évi munkánk eredménye eifér a két kezünkben

Hol van az emberi munka értéke? Hol marad a munka nyomából az eredmény? Emberek milliói dolgoznak, kínlódnak és nem tudják, miért.

nemcsak hogy mítsem nyer, de ellenkezőleg, még tartalmas összeggel ráfizet a szövetségre.

Mindent Titulescu urnak figyelembe kellett volna vennie, mielőtt pajkos jókedvében humorizálni kezdett volna. Mert volna annál nagyobb veszedelem is, mintha Romániába utazna s ott Mussolinit Gömbös Gyula felé kínálgatná, mint afféle józsiú tortaszeletet, hogy a derék külügyér hasonlatánál maradjunk. Hogy mi?

Hát csak az, ha Gömbös Gyula a vámsorompókkal válaszolna Titulescu ur nem éppen szerencsés hasonlatára. Hogy erre a lépésre egy kicsit keserű lenne Titulescu ur szájában nemcsak a dobostorta, de a legédesebb „hazai“ dulcsásza is — az aligha kétséges. Hisz a milliárdos haszonra még akkor is szüksége van Romániának, ha beszüntette külföldi tartozásainak fizetését. S hogy ezeket a milliárdokat a magyar piacon kapja meg s nem a csehen, az mindennél jobban igazolja az egymásuraltság megfélebbezhetetlen igazságát.

Állatvásári jelentés

1933. évi szept. 23-iki heti vásárról:
Felhajtott: Eladatott:
Sertés — 658 drb. 450 drb.
Ló — 1 " 1 "
Szarvasmarha 3 " 2 "
Borju — 2 " 2 "
Juh — 18 " 14 "
Kecske — 1 " — "
Hízottsertés kilónként élőszuliban 56—64 f.
Gyenge borju " " 52—56 f.

Jön a tél: a fűtlen szobák, a hideg tűzhelyek, az üres kamarák fenyegető vízióban tornyosulnak elő. Fog-e tudni még ez az annyszor igénybevett társadalom újabb áldozatokat hozni az önszertelés oltárán? Lesz-e még erő és képesség társadalmunkban arra, hogy a kihűlt tűzhelyeken fenntartson egy még oly szerény kis lángot is, amely elég arra, hogy a kialvó tűzhelyet megtartsa a jövőnek?

Felhők az égen és gondok ráncai a homlokokon: ezer kétség és sötétülő horizont: de valahonnan a szív mélyéből az emberszeretet és a szociális segíteni akarás szava hangzik és bizunk abban, hogy a kérő, kinyújtott kezek ezen a télen is meg fogják találni a segítő emberi szíveket.

Városi közgyűlés.

Hajduszoboszló város képviselő-testülete f. hó 17-én, vasárnap dr. Márton Gábor polgármester elnöklete alatt rendes közgyűlést tartott.

Az egyes városi képviselők lemondása ügyében kiadott alispáni rendelettel kapcsolatban képviselő-testület megállapította, hogy dr. Hunyadi Béla tagságát a kir. közigazgatási bíróság már megelőzőleg megsemmisítette, Kiss József lemondását már a múlt közgyűlésen letárgyalta s 9 képviselőtestületi tag lemondását pedig tudomásul vette. Tudomásul vette közgyűlés a közizg. bíróság azon ítéletét, amely az I. választókerületben megtartott városi képviselő-választás ellen beadott felebbezést végérvényesen elutasította. Az áramszolgáltatási pótszabályrendelet életbeléptetését, ugyisintén a községeknek nyújtandó áramdíjengedmény tárgyában a villamosmű előterjesztését a közérdekelt-ségek felügyelő hatóságának döntéséig függőben tartani rendelte. E-fogadta a Bódi Sándorné szegényházi éleimezővel megkötött egyezséget, valamint a Schiffer Ignácnéval és Czirmaz Kálmánnal megkötött haszonbéri szerződést. Székely Sándort és Nichter Károlyt üzletbér leszállítása iránti kérelmével elutasította.

Dr. Grósz Gyula által dr. Simon József városi orvos ellen beadott feyelmi feljelentés ügyében — bár a dr. Simon József városi orvos ellen a panasz-iratban felhozott állításokat nem látta bebizonyítottak — mégis a tényállás teljes tisztázása végett a feyelmi eljárás megindítását elrendelte és az iratokat az eljárás lefolytatása végett az alispáni hivatalhoz beterjesztette. Nagy Ferenc képviselő-testületi tagnak Somogyi Antal város-gazda ellen beadott panaszát kivizsgálás és elintézés végett kiadta a polgármesternek. Azután elfogadta a Kovács Gyula-féle tanyai iskola, a két óvoda, az iparostanonc-iskola és a gazdasági önálló népiskola 1934. évi költségvetéseit, illetve előző évi zárószámadásait.

Oborzil Gyula városi állatorvos részére negyedszázados állatorvosi munkásságának elismeréseképpen szavazat többséggel havi fuvarállalányt állapított meg képviselőtestület azért a terhes szolgálatért, amelyet a város központjától több mint 2 km.-nyire fekvő közbúvághídon naponta teljesít.

Ezután a városnak az Alföldi Takarékpénztárnál és a Pesti Hazai

Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel

HALÁSZ NÁNDOR ékszerész üzletét

a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában

ahol legolesóbban vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket!

A gyógyszer által
különböztetjük meg a valódi bankjegyet a hamisítványtól



ASPIRIN
TABLETTÁKON is megvan a valódiság jele: a Bayer-kereszt.

Meghülés első jeleinél és fájdalmaknál Aspirin-Tabletták

Első Takarékpénztárnál fennálló adósságainak ügye tárgyalatott. Nevezett intézetek ugyanis az eddig esedékessé vált részletek megfizetésére szólították fel a várost, amelyeket eddig befizetni nem tudott. A most már megindult adófizetések remélhetőleg lehetővé fogják tenni, hogy a fennálló hátralékok nagyrésze kielégítést nyerhet az esztendő végéig. Ezután a gazda-közönség szempontjából azt a felettébb nagy jelentőségű előterjesztést tárgyalta képviselőtestület, hogy a szoboszlói határban termelt buza minősítessék tiszavidéki buzává, amelynek tőzsdei ára ma is 50-60 fillérrel magasabb a helyben fizetett buza-áraknál, pedig minőségre nézve a legjobb buza terem nálunk. Az idevonatkozó előterjesztést egyhangulag fogadta el képviselőtestület, megkeresve a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarát a cél elérésében való segítség céljából. Egyhangú helyesléssel találkozott a Tiszavidéki Karcagi Műmalom r.-t. ajánlata egy lisztcserélő telep felállítására. Ez az ajánlat ugyan, mint az a gyűlés előtt tapasztalható volt, megmozgatta a helybeli malomérdekeltségeket, akik a cseretelep hátrányos voltát hangoztatták, azonban, épen a napokban történt malomüzemi szüneteltetésekre is tekintettel, a cseretelep felállítása mellett foglalt állást képviselőtestület.

Jenei Sándor és társai utca-szabályozási ügyének letárgyalása után több illetőségi ügyet intézett el a képviselőtestület, majd áttért az 1934. évi költségvetési-tervezet tárgyalására. E tárgyat azonban többek hozzájárulása után napirendről levette azzal, hogy egy 14 nap mulva összehívandó közgyűlésen kívánja tárgyalni. A gyűlés fél 2 órakor éri véget.

A „Dóró-lázadás” Szoboszlón

1824 november 20-án tisztújító közgyűlést tartott nemes Szoboszló város közönsége. Amde a tisztújításnál nem úgy végzett a gyanakodó nép, mint ahogy a hivatalosak azt várták. A tisztújítást Dóró István és társai helybeli polgárok megakadályozták olyanformán, hogy a választásra kijelöltek tudomást nem vettek, a saját magok jelöltjeit választották meg a tisztségekre s olyan forradalmi hangulatot teremtettek, hogy a Hajdukerület hivatalos kiküldöttjei eredmény nélkül elvonulni, a város főbb emberei pedig a gyűlés színhelyéről, a városházáról menekülni voltak kénytelenek. Ezt nevezték el Szoboszlón Dóró-lázadásnak, vagy Dóró-világnak. A nép magához ragadván a hatalmat, ötvenegy napig kormányozta a várost a saját akaratja és felfogása szerint. Ötvenegy nap elteltével a felsőbb hatóságok katonai erővel a Dóró-világnak véget vetettek s a régi törvényes rendet helyreállították. A Dóró-lázadásról szóló jegyzőkönyvi beírások ezeket mondják:

— „Nemes Közönség gyűlése tartott 1824 nov. 20-án Hajdukerületi Táblabírák Nemes, nemzetes, vitélők: Jablonczay Petes Lajos, Harangi László, Tőkés Bálint, Kürthy János, Hajdukerületi Vicenotárius Foghtü János, Postamester Foghtü Máté, cs. kir. főhadnagy Pap Gábor, Fiscális Nemes Borbély Bálint, városi Főhadnagy Nemes, vitélők Czegléd János, — Senátorok Nemzetesek: Adány Mihály, öreg Cseke Bálint, Kircsi Sámuel, Sárny Mihály, Czegléd Jeremiás, Nagy János, Czegléd Miklós, Halasi Fekete Mihály, Tőkés Imre, Kovács Mihály, ifj. Cseke Bálint, kerületi tiszteletbeli notárius Harangi Lajos, notáriusok Nemzetes, Vitélők Makay István, Kiss Dániel, Registrátor Magyar Sámuel, Esküttek: Márton István, Vida Mihály, Szücs István, Császi István, Czegléd György, Ns Borbély János, Gáti Miklós, d. Kovács István, Fekete Sándor, Csizsár Mihály, Tury Mihály, M. Tóth Bálint, K. Tóth Bálint, id. Gönczi János, Nagy Bálint, Cseke Sámuel, Varga Sándor, Sz. Kiss Imre, Tőkés Lajos, Somogyi András, Cseke Miklós, D. Kovács Pál, Cs. Nagy András, P. Czegléd János, Vágó János, d. Kovács Mihály, Kiss András, G. Kovács János, Kiss János, Oláh Bálint, Jeges Dávid, Kiss Gy. Mihály, D. Kovács id. Mihály, Márton Bálint, Gönczi Bálint, G. Tóth János, Magyar János, Nagy B. János és Váczi András jelenléteben. 333. sz. Ezen városi Nemes Magistrátus Tisztviszék építésének ideje a Tekintetes Kerület által e' mai Napra rendeltetvén és a Restaurációra kirendelt Tekintetes Nemes Deputáció, ugymint: Tekintetes és Méltóságos Főkapiány Nánási Oláh Mihály, vicekapitány Tek. Pély Gábor, főnotárius Tek. Karap Sándor, Táblabírák Nemzetesek és vitélők Csizsár András és Somossy Péter urak érkezvén és a Nemes Közönséget eleitől fogva való régi szabadságában: mely szerint magának tetszése szerint való Előljárókat választhasson (denominálhasson), meghagyván, minekutánna kiérdemesült Hadnagy Ns, Vitélők Czegléd János ur Tizenegy Esztendőben viselt Hadnagyi Hivatalát resignálta a Nemes közönségnek közmegegyezéséből a Hadnagyi Hivatalra kijelöltettek: Táblabíró (Assessor) Ns, vit. Harangi László, Senatorok Nemzetesek Sárny Mihály, Fekete Mihály és Registrátor Magyar Sámuel; a városgazdai hivatalra pedig Senator Kovács Mihály, Esküttek: Seres Nagy Bálint, Czegléd István és D. Kovács Mihály. Kiknek nevei a Tek. Restauráló Deputációnak Kerületi Táblabíró Ns, Vitélők Kürthy János, kerületi vicenotárius Ns, vit. Foghtü János és Senator Ns, vit. Czegléd Jeremiás, mint a Nemes Közönség Deputatusai által beadattván és a Nemes közönség gyűlésébe a Tek. Restauráló Deputáció meghívattván és megjelenvén: mind a Hadnagyságra, mind a Városgazdaságra kijelölt személyekben megnyugodott. A közönséges népek az öszvegyűlésre harangszó által adatott és ez alatt a jegyzőkönyvek és számadások megvizsgáltattak és helybehagyattak. Annakutánna, hogy a voksolás rendezebben menjen és meg lehessen tudni, hogy kik voksolnak a leendő voksolás végett előre elkészített Calculusokat vagy Golyóbisokat magában foglaló Láda mellé kinevezettek Senator Nsv. Tőkés Imre és Eskütt Gáti Miklós. A fentnevezett Személyek pedig mindnyájan a Hadnagyi és Városgazdai Hivatalra a közönséges Nép előtt a jelenlevő Tek. Deputáció által Candidáltattak,

hogy azon Személyek közül a Nemes Város Közönséges Lakossai a Voksoknak többségéhez képest magoknak szabad tetszésök szerint Hadnagyt és Városgazdát választ-hassanak. Kiknek neveik felolvastattván, a már öszvecsoportosult és a mint a következmény megmutatta, zenebonás sokaság azt kiáltotta, hogy nekik a Candidánsok közül egyiksem kell, hanem választ-hassanak ők magoknak, aki nekik tetszik mind Hadnagyt, mind Városgazdát s az ő tulajdon kifejezésekkel élvén: A városházát tisztára kiséprik! A voksolásnak golyóbiskák által való módjára nézve pedig, ámbár az előtők a megelégedésig megvilágosított, igen idétlen okokon épült vakmerő nyakassággal azt nyilatkoztatták ki, hogy mivel a Biróválasztás nem Lotteriára való, az egész mesterség az ő megcsalattatásokra van intézve, ők ezen voksolás módjának nem állanak s a voksoló Ládákat, ha kitétetnek, öszve fogják törni. Beadták végre a Tekintetes Deputációnak az önnön magok által az Esztendőnként megújittatni szokott Hivatalokra s a mi a többi Tanácsot illeti, az általok Tanácsbelieknek magok közül már valósággal kinevezett személyek feljegyzését.”

(Folyt. köv.)

Ballag már a vén diák . . .

Régmultakra emlékeztető, szívet-leket fölemelő bucsuvacsora, bensőségteljes kartársi és családi ünnepség keretében vált meg a hajdusoboszlói református tanítótestület szeptember hó 16-án nyugalomba vonult legidősebb tanítóstíverétől, Bor János igazgató-tanítótól, a tanítótestület volt elnökétől. Nem a szerény vacsora izletessége, párolgó illata és nem a nagy nyilvánosságnak szánt tetszelgés, hanem a lelkek nemessége, a szívek emelkedettsége, a családi keretek és adott sulyos viszonyok között nyújtható elismerés magasztos érzete hozta össze az egyházak, iskolák vezetőit a vendéglátó református tanítótestület szíves meghívására. Egy baráti kézzorítás, egy lélekből fakadó, meleg jókívánat s az élet robotos oszlopfartói, kemény munkásai futnak az élet által kijelölt utakon tovább, tovább s a tanítás és köztevékenység zajától elvonuló „öreg diák” is a megfutott 42 évi töredelmek és aggodalmak terheitől meginnogva, ballag tovább, tovább, amíg egy rideg sir ölen ő is majd megpihenhet.

A tanítótestület eme ragyogó, családi jellegű ünnepsége magasan kiemelkedett a „megrendezett” bankettekkel, „megrendelt” dikciózásokból. Itt azoknak, akik felszóltattak, voltak gondolataik, voltak mondani-valóik, voltak mélyenjáró eszméik a magyar kultúra fenségességéről, elérkező diadaláról, a magyar nemzet feltámadásáról. Nem az embert emelték ki a felszóltások, hanem az általa becsületesen végzett munkatelteljesítményt s az így létrejött sikereket. De szóljanak a tények. — Bősörményi Ferenc igazgató-tanító, a vendéglátó tanítótestület elnöke volt az első szónok. Klasszikus nyelvezetű, tömör stílusú, irodalmi színvonalon álló beszéde során vázolta a távozó Bor János hosszú évtizedes munkásságát, az iskolában és a társadalomban elfoglalt vezérszerepét; felmutatta személyében a szerető kartársat, az önzetlen barátot, az emelkedett gondolkodású kultur-embert és a közélet bátor, küzdő harcosát. Békely Lajos lelkész az iskolaszék és református egyház

jókívánatait tolmácsolta. Ormós Lajos ORTE elnök, debreceni igazgató-tanító az országos református tanító-egyesület szeretetének, bajtársi érzületének, ragaszkodásának, a szellemi munkás öszinte megbecsülésének adott fényes, szónoki sikerű felszóltalásában kifejezést. Demjén Ferenc lelkész a régi barátot, a családját tisztességgel felnevelő, szárnyaira bocsátó apát és anyát köszöntötte; Azlen Emil r. kath. esperes-plebános a r. kath. egyház és iskola üdvözlétének adott kifejezést. Dr. Márton Gábor polgármester-főgondnok azt a férfiu éltette az ünnepelel személyében, aki nemcsak tanított, de a vallás-erkölcsi szempontok kiemelésevel nevelt mindenkor. Vitéz Kósa Vince állami polgári iskolai szakfelügyelő-igazgató a Kaszinó krónikását, Gajzer János r. kath. igazgató tanítótestületének szíves jókívánatait tolmácsolta, Molnár János debreceni igazgató, ORTE alelnök a dalszerető jóbarátot éltette. Az elhangzott felszóltásokra és megtisztelő szavakra Bor János hálás szavakkal válaszolt. Az ünnepelel családja részéről Bor Jenő vezérkari szolgálatot teljesítő őrnagy intézett köszönő szavakat a tanítótestület elnökéhez, tagjaihoz, társasvacsorát rendező bizottságához s mindazokhoz, akik édesatyját és családját szeretetükkel, jószággal halmozták el. Felszóltattak még Azlen Emil esperes, dr. vitéz Simon Árpád, Fehér János, Iványi Antal. Jóval elmúlt éjfélel, amikor haza ballagott a társaság. Nem lenne azonban teljes a krónikánk, ha fel nem említenénk a rendezés nagy sikerűségét, az ünnepség színhelyének, a terem falainak remek fel-díszítését, meglepően kedves nemzeti színben pompázását. (—pád.)

H I R E K.

— A református templomban ma délelőtti 9 órakor Békely Lajos lelkész, délután fél 3 órakor Fehér János segédlelkész prédikált.

— Herczeg Ferenc 70 éves. A magyar irodalomnak és költői herkegek szeptember 22-én kiemelkedő ünnepe volt. A ma élő magyar írók nagy mestere Herczeg Ferenc e napon töltötte be hetvenedik életésztendejét. Az egész magyar társadalom szeretettel, hódolattal köszöntötte őt ebből az alkalomból. Herczeg Ferenc művészi erővel, ragyogó írói készségével, mindent meglátó és mindent megérző tehetségével mesteri formát tudott adni félszázados írói munkássága nyomán a magyarság vágyainak, reményeinek, világfelfogásainak, multjának és jelenének. Elmélyedéssel kereste és meg is találta az ezeréves nemzet egész érzésvilágát. Hosszu, ragyogó életpályája alatt alkotott műveivel megtalálta a magyar nemzet lelkületéhez vezető kiörlöhetetlen lelki kapcsolatot. E szerény lap szűk keretei nem engedik meg, hogy a cserkoszorus író és költő hatalmas egyéniségével, sikereivel kimerítően foglalkozhassunk. Tudja azonban minden hazájáért aggódó, jobb jövőt váró magyar ember, hogy Herczeg Ferenc nemcsak író és költő, hanem próféta és vezér is egy személyben. A magyar jövő fejedelme, a Reviziós Liga világszerte ismert lánglelkű bajnoka. Heivadhatatlan irodalmi érdemei elismeréséül Kormányzónk az I-ös osztályu magyar érdemkereszttel tüntette ki. Herczeg Ferencet az ország minden vidékéről ezrével üdvözölték barátai, tisztelői. Ezekhez csatoljuk a mi szívből jövő, meleg jókívánatainkat is!

Szeptember 24. 1689 Nis. Lajos bádeni örgróf győzelme a törökön. Jelentésében Pálffy Miklós hajdu ezredet magasztalja leginkább, mint amelynek oroszánrésze volt a győzelemben. Lajos bádeni örgróf, akinek kora egyik legkiválóbb hadvezérének tartottak, részt vett Bécs, Buda felszabadításában, visszafoglalta a töröktől Visegrádot és érdemeinek elismeréséül a magyar országgyűlés honosította. 1688-ban Boszniában aratott győzelmet a törökök felett, 1689 szeptemberében pedig szerb földön, Nis körül került szembe a törökkel. Csak 17,000 embere volt 40,000-rel szemben. De győznie kellett, mert különben a sereg éhen vesztett volna. Azért bosszúkozott mérközésbe, hogy siker esetén Nisbe jusson és itt élelmet szerezzen. A szerencse kedvezett neki. A török hadrendje hamar megbomlott, amit Pálffy Miklós hajdunépe alaposan kihasználta. 10,000 török esett el, vagy pusztult a Nis folyóba, gazdag tábori felszerelés, 4 hónapra való elegendő volt a szákmány.

Hajdúvármegye törvényhatósági kisgyűlése szept. 30-án, délelőtt 9 órakor báró Vay László főispán elnöklété mellett Debrecenben, a vármegyei székházban ülést tart a rendes törvényhatósági közgyűlés tárgyait megelőző előkészítő és néhány kisebb fontosságú ügy elintézésére céljából.

Hajdúvármegye törvényhatósága szept. 30-án, délelőtt fél tíz órakor Debrecenben, a vármegyei székház disztermében báró Vay László főispán elnöklété alatt rendes közgyűlést tart. Legfőbb tárgya az alispáni időszakos jelentés, a gabonarák katasztrófális esése, Hajduszoboszlón újabb városi képviselőtestületi tagok választása felőli intézkedés megtétele, a gazdák közadói és adósságainak csökkentése iránt benyújtandó kérelem s a miniszterelnökség küldöttség menesztése.

A református elemi iskolákban a tanítás — újabb értesülésünk szerint — október hó 9-ikén megkezdődik. Ha a tantervek takarítására addig befejezést nyer, a tanterület a beirást október 5., 6. és 7. napjain elvégezi. — Sajnos még mindig nincsenek megoldva az anyagi kérdések, az egyház nem tudja a téli fűtanyagot beszerezni s ha az állam addig segítségül nem jön, a hidegebb idők beálltával a tanítás szünetelni lesz kénytelen.

A Gazdasági Liga vasárnap délelőtt fél 11 órakor nagyválasztmányi ülést tart a Gazdakörben. Tárgy: a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felterjesztése a buza- és állattértekítés ügyében, egyéb gazdasági panaszok összeállítása a nagygyűlésre.

A Levente-oktatás vezető parancsnokává Hajduszoboszlóra dr. Kiss Gábor testnevelési tanácsnokot nevezték ki.

Faller Vilma kézimunka- és szabó-mesternő szabászat tanfolyamot nyit Rákóczi-ut 306. sz. alatt. Érdeklődőknek készséggel ad felvilágosítást.

Az Uránia

ma vasárnap, 6 s fél 9 órakor:

Hans Albers és Nagy Kató főszereplésével:

Diadalmas férfi

az UFA hangos attrakciója 10 felv. Azonkívül:

Miki a mozdonyvezető és Magyar hangos világhíradó.

Térzene. Mától kezdve minden vasárnap fél tizenkét órától fél egyig térzenéi ad a Levente-zenekar.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara szept. 18-án báró Vay László főispán, kamarai elnök elnöklété alatt nagyszabású gabona-értékesítési értekezletet tartott. A rendkívül nagyhorderevű bíró tárgyat vezette Czeglédy Béla kamarai igazgató mindenre kiterjedő, gondos előadása után tárgyalta le az értekezlet. Az értekezletet a gabonarák katasztrófális zuhanásának megakadályozása céljából hívták össze. A gazdaközöniséget mélyen érintő sérelmeket báró Vay László főispán, kamarai elnök vezetésénél kiküldött nagyszabású bizottság fogja memorandumba foglalva Gömbös miniszterelnök elé személyesen felvinni.

Városi képviselőválasztás Szoboszlón. Ismeretes tény olvasóink előtt, hogy dr. Hunyadi Béla és nyolc városi képviselő társa ezen megbízatásukról nemrégiben lemondott. E lemondásukat úgy a városi képviselőtestület, mint az alispán tudomásul vette. Csak két városi képviselő: Dörög Sándor és Oláh János maradtak meg azok közül, akik a múlt évi dec. havi választásoknál a dr. Hunyadi legelőpárti hívei közül nem mondtak le mandátumokról. A többiek helyére új választást fog elrendelni a vármegyei törvényhatósági közgyűlés.

A téli inség leküzdése. A magyar városok országos kongresszusának szociálpolitikai bizottsága Várhidy Lajos kongresszus igazgató elnöklésével a székesfővárosban ülést tartott. Az értekezleten az egyes városok megbízottai beszámoltak a helyzetről, amely a munkanélküliség terén fennáll. Megállapították, hogy a jó termés csak a mezőgazdasági munkások helyzetét könnyítette, de az ipari munkanélküliek sora változatlanul súlyos. A városoknak fel kell készülniök a télre, annál is inkább, mert az állam nem tud nagyobb segínyt adni, mint tavaly adott. Egyhangulag azt a kérést terjesztik a kormány elé az értekezletről, hogy a statisztikai hivatal útján állítsanak össze pontos adatokat a munkanélküliekről, mert csak ez lehet az alapja a helyes országos intézkedésnek. Ehhez a munkához a városok szívesen odaadják a maguk eddigi statisztikáját. Érdekes, fontos és helyes újításra is terjesztenek elő kérelmet a magyar városok. Azt óhajtják, hogy a közmunkák sürgős keresztülvitele érdekében ne kelljen a munkára vonatkozó javaslatokat a hosszadalmas közgyűlési eljárás alá vonni, hanem hatalmazzák fel a polgármestereket, hogy a saját hatáskörükben rendeljék el sürgősen ezeket a munkákat. Másik fontos része ennek a kérésnek az, hogy a munkákat házi-kezelésben végeztethessék. Az értekezlet állásfoglalásáról minden magyar várost közzéírva értesítenek.

Használt állapotban levő iskoláskönyvét a Wohlberg-papírkereskedésben (Bika-ép.)

magas áron megveszik. Ugyanott bekötött iskolás könyveket féláron árusítanak. — Mindenféle iskolai füzetek, irkák, táskák mélyen leszállított árban. — Vásárlása előtt saját érdekében győződjön meg róla. **Az összes fővárosi és debreceni újságok** megrendelhetők a

Wohlberg-papírkereskedésben ahonnan azokat pontosan haza is szállítják. Ugyazint az összes újságok részére hirdetéseket kedvezményes áron felvesznek. — Kis Újság egy hirdetés bármilyen 50 fillér.

A községek pótdója 60 százalékosnál nagyobb községi pótdó csak a belügyminiszter és a pénzügyminiszter együttes engedélye alapján vehető ki. Most a belügyminiszter a községek bevételeinek apadására való tekintettel, az 1934. évre 60 százalékos terjedhető pótdó kivételét engedélyezte. Ez nem vonatkozik a megyei városokra, amelyeknél a helyszíni vizsgálati rendszere 60 százalékon felüli községi pótdó kivételre továbbra is fennáll.

Halálos vonatgázolás Püspökkladányban. Vasárnap este halálos vonatgázolás történt Püspökkladány határában. A Budapest felől jövő debreceni vonat este 8 óra tájban az egyik sorompó közelében elkapta Virág András szerepi gazdálkodó szekerét és összelökte. Virág András leesett a szekerről és pedig olyan szerencsétlenül, hogy a mozdony elé került, amely a szó szoros értelmében derékban kettévágta. Nyomban meghalt. A halálos vonatgázolásról a püspökkladányi állomásfőnökség hetfőn reggel értesítette a debreceni kir. ügyészséget, amelynek indítványára dr. Csáky János vizsgálóbírósegéd a törvényszéki orvossal a délutáni órákban kiutazott a helyszínre a vizsgálat bevezetésére és a hulla felboncolására. Ugyancsak kiszállt a helyszínre dr. Eöry Kálmán, az ügyészség helyettes elnöke. A temetési engedélyt megkapták.

Megfelebbezték a nánási papválasztást. Nagy Imre ocsvápatói lelkész augusztus 20-án Hajdúnánásra lelkészválasztották meg Szeptember 5-én a választás ellen felebbezést nyújtottak be a presbitériumhoz, amely bizottságot küldött ki, hogy a választás alatti állítólagos visszaéléseket megvizsgálja és arról tegyen jelentést a presbitériumnak. A presbitérium a felebbezés ügyét szeptember 10-én tartott gyűlésén tárgyalta a beérkezett jelentéssel együtt. A kiküldött bizottság megállapította, hogy a választás során a törvénnyel ellentétben álló semmiféle zavaró körülmény a megválasztott részéről nem történt. Azt a körülményt ugyanis, hogy a megválasztott lelkész felesége heteken keresztül korteskedett a férje megválasztása érdekében, nem találta kifogásolhatónak. A presbitérium ennek alapján azzal küldte meg az egyházmegyéhez a felebbezést, hogy azt utasítsák el.

A m. kir. osztálysorsjátékot a pénzügyminiszter megbízásából a Pénzügyminisztériumi Központ rendezti és bonyolítja le. Október 14-én kezdődik az utolsó osztálysorsjáték. A sorsjegyek mennyisége 84,000, a nyereményeké 42,000, tehát minden második sorsjegy nyer! A nyeremények összege közel 8 millió pengő. A sorsjegyek hivatalos ára osztályonként: egész 24, fél 12, negyed 6, nyolcad 3 pengő az összes budapesti és vidéki fővárosoknál. Jutalom 300,000 pengő, főnyeremény 200,000 pengő úgy, hogy a legnagyobb nyeremény szerencsés esetben 500,000 pengő készpénz.

Anyakönyvi hírek. Házasság-kiírás: Kovács Miklós és Bácsi Mária, Vég Lajos és Kmety Erzsébet. Halálozások: Réz László 62 éves, Fodor Gábor 67 éves, özv. Kerékgyártó Jánosné Harsányi Juliánna 65 éves, Juhász József 76 éves, Császi Péter 65 éves. Születések: Szoboszlai Elemér fia Elemér-Károly, Süveges Gyula fia Béla-Elek.

Hirdessen a „Független Hajduság”-ban.

Baromfi, galamb, nyul és vadászati kiállítás lesz Debrecenben. A Keletmagyarországi Baromfitenyésztők Egyesülete választmányára Debrecenben elhatározta, hogy ez év december 2., 3. és 4. napjain országos kiállítást rendez az Arany Bikaszálló disztermében. Mint ismeretes, e kiállítás mindenkor egyike volt az ország legelsőbb kiállításainak, amit szívesen kerestek fel vidéki tenyésztők is, mert bő alkalom kínálkozott állataiknak értékesítésére. Ez alkalommal a kiállítást rendkívül érdekessé fogja tenni a nagyarányú vadászati kiállítás, amely a vadászat teljes ágazatát fel fogja ölelni. Ennek megrendezésére Debrecen, valamint a környék legnevesebb vadászait kéri fel. Minden valószínűség szerint meg fog jelenni azon Kittenberger Kálmán is, a „Nimród” vadászújság szerkesztője. E rendkívül érdekes kiállításra már előre is felhívjuk olvasóink figyelmét.

Eladó az állomás és sertésvásárral szemben, VII. tized Keletisor 271 számú gazdasági házasudvar, mely áll: 2 szoba és mellékhelyiségekkel, szabadkézből eladó. Értekezni lehet: a helyszínen, a tulajdonossal.

11320—1933.

Hirdetmény.

Felhívom a rozskölcsönt igénybevevő lakosság azon részét, akik tartozásukat mind a mai napig nem rendezték, hogy a „Futura” által utolsó teljesítési hatánapként megállapított folyó hó 25-ik napjának délutáni óráiban tartozásukat az állomáson levő „Futura” raktárban annyival is inkább rendezzék, mert ellenkező esetben ellenük a legkiméletlenebb behajtási eljárást vezetem be. Ezenfelül azonban a „Futura” követelésének bírói uton való behajtásával sem késedelmeskedik, ami a hátralékosoknak tekintélyes költséget okoz.

Hajduszoboszló város lakosságának érdekében elvárom, hogy a még hátralékban levők ezen utolsó hatánapon tartozásukat rendezni fogják, nehogy miattuk az állam kénytelen legyen jóakaratu támogatását megvonni.

Hajduszoboszló, 1933 szept. 23.

Dr. Pénztáros Imre polgármester h.

VÁGÓ ELEK

ingatlanforgalmi iroda hirdetése:

Eladó házak. Alkalmi vétel, melyeknél kevés pénzzel házhoz juthat, a házon levő terhet az eddig lakbérbe fizetett összegből törlesztheti:

300 négyszögölön 2 lakóház, 3 padlós szoba 1600 P, felével átvehető.

520 négyszögölön 2 cserepes lakóház, pince, göré, sok melléképület 3000 pengő, felével átvehető.

300 négyszögölön 2 lakóház, 4 padlós szoba 2800 P, átvehető 800 P-vel.

400 négyszögölön 2 szobás, cserepes ház, pince, göré 1200 P, felével átvehető.

Ezekon kívül még igen sok kisebb-nagyobb ház van eladásra nálam bejelentve.

Eladó földek, tanyások: 5 hold és 12 hold műút mellett, átvehető 3300 P teherrel. 24 hold. Tanyanélküliek: 2, 4, 10 és 12 h.

Olcsóbb lett a „RÁDIÓÉLET”

a legszebb szépirodalmi és műszaki képes hetilap. Egyes szám ára 20 f. Egy havi előfizetés ára 70 fillér. Negyedévi előfizetési díj 2— pengő. Kérjen mutatványszámot.

Ismét itt az alkalom!

Ezer meg ezer ember nyert már a **m. kir. osztálysorsjátékon**

Ma majdnem mindenki vesz osztálysorsjegyet, mert kis összeggel nagy vagyont nyerhet!

Október 14-én kezdődik

az új sorsjáték, nagyon ajánlatos, rendeljen egy sorsjegyet bármelyik főárusítónál, mert akkor reménye biztosan lesz, sőt gyorsan meg is gazdagodhat!

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

500,000

Jutalom és nyeremények pénzben:

300,000	50,000	25,000
200,000	40,000	20,000
100,000	30,000	15,000

stb., stb. aranypengő, összesen közel 8 millió aranypengő mely összeget azonnal kifizetik.

A sorsjegyek fele nyert!

Az I oszt. sorsjegyek hivatalos ára:

Egész: Fél: Negyed: Nyolcad:
24 P. 12 P. 6 P. 3 P.

Mindenki viszonyaihoz mérten vehet részt a sorsjátékban! Nincs különbség a sorsjegyek között, mert minden egyes sorsjegynek egyforma a nyeresési esélye!
Új sorsjáték! Új reménység!

— **Kedvezményes áru őszi takarmányvetőmagvak.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdaközönség figyelmét, hogy a földművelésügyi miniszter által folyamatba tett kedvezményes áru őszi takarmányvetőmag akció keretéből szeptember hó 25-ig lucerna, szöszös-bükköny, őszi takarmány borsó, pannonbükköny és, csillagfürt vetőmag még igényelhető a kamaránál, Debrecen, Hunyadi-u. 5 sz.

— **Vidékenként milyen gyümölcsfát ültessünk?** Erre a kérdésre ad feleletet a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma, mikor közli a hivatalos gyümölcskörzeti beosztást. Cikkeket közöl még a kajszibarack telepítéséről, az őszibarack jövedelmezőségéről, a hazikert beosztásáról, a jégverte szőlők szüreteléséről, a telepítésre alkalmas szőlőfajtákról, a gyümölcsös őszi leendőiről stb. A dusan illusztrált két szaklapból a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, VIII., Rakóczi-ut 51., IV. em. 5) egy alkalommal díjtalanul küld lapunkra való hivatkozással mutatószámot.

— **Fordított világ.** Japán lelkét az európai ember még évtizedek alatt sem tudja megérteni, mert ebben az országban majdnem mindent fordítva csinálnak. A japán ács huzza és nem tolja különös alakú gyaluját, a kulcsokat ellenkező oldalra kell fordítani, hogy kinyissuk a zárat, a japán leány nem a cérnát fűzi a tű fokába, hanem a tű fokát csuszaltja rá a cérnaszálra. A világnak millió és millió ilyen furcsasága és rejtje van. Ezekről immár harmincöt esztendeje ír Tolnai Világlapja és egy egész generációnak nyújtott tudást és szórakozást.

Kivételes ritka alkalom...

Vettünk újra nagy tétel női és férfi, ruha, kosztüm és kabátszövetet. Az eredeti áránál

40 százalékkal olcsóbban árusítjuk.

BÉKE-ÁRUHÁZ

Debrecen, Szent Anna-u. 2. sz.

Hajduszoboszlóiak találkozóhelye az

István király szálloda

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Nyugati-pályaudvar mellett. A szállodában étterem, kávéház és am. bar. Telefonszámok (Interurban): 202-43, 294-34. Sürgőnycim: Hotelist.

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda. Minden szobában: központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, lift. A szállodában kávéház, cukrászda és fodrász-terem. A keleti pályaudvartól közvetlen villamos összeköttetés: 2-es és 46-os kocsikkal.

— **Mister Archibald.** Ez a címe annak a rendkívül érdekes és izgalmas regénynek, amelynek közlését a Délibáb e heli számában kezdi meg. A népszerű színházi képeletpompás budapesti és külföldi rádióműsorokat, színházi beszámolókat, pletykákat, slágerszövegeket, rejtvényeket, egyfelvonásos szindarabot, filmriportokat és száz képet közöl. A 84 oldalas Délibáb 20 fillér.

— **A honvédelmi miniszter több ezer frontharcost vendégel meg október elsején.** Az Országos Frontharcos Szövetség minden év október első vasárnapján országos találkozó rendez. A frontharcos ünnepségek szeptember 30-án, a budapesti pályaudvarokon a külföldi és vidéki frontharcosok fogadásával kezdődik. Ugyanaznap este frontharcos zenés takarodó lesz, melynek kiindulási pontja a Múzeum-körúton lévő Trefort-kert, végpontja az ez alkalomra reflektorokkal megvilágított Hósi-Emlékmű. Az október 1-i országos frontharcos ünnepségen képviselteti magát a Kormányzó, megjelenik József királyi herceg, a miniszterelnök pedig beszédet intéz az egybegyűlt frontharcosokhoz. Az ünnepség után a honvédelmi miniszter tábori ebéd keretében több, mint ezer frontharcost lát vendégül. A külföldről és vidékről utazó frontharcosok a MÁV. összes vonalain, valamint a budapesti HÉV. vonalain 50 százalékos vasúti kedvezményben részesülnek. Általános felvilágosítást az Országos Frontharcos Szövetség központja (Budapest, VI., Podmaniczky-u. 45.) vagy a Szövetség egyes helyi alakulatainak vezetőségei adnak.

Gazdák és lótaratók figyelmét

felhívom arra, hogy lószerszámok, valamint e szakmába vágó szíjgyártómunkák lerakatát **Végh Lajos** kötélygyártó-mesternél létesítettem eladás céljából.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérem.

Kiváló tisztelettel:

Tóthfalussy Géza
szíjgyártó-mester.

Nyomatott Kovács Kálmán „Bocskay”-könyvnyomdájában, Hajduszoboszlón. 1933—764.

Kiadó lakás. Közvetlen a járásbírósiak mellett 2 szoba, előszoba, konyha, speiz és mellékhelyiségekből álló lakás — azonnal beköltözhető — **kiadó.** Ugyanabba a házban az udvarban 3 szoba, konyha, spájz és mindenféle mellékhelyiségekkel ellátott lakás november 1-ére szintén kiadó. — Értekezni lehet: S'ahler Dániel urnál.

Vk. 275/2—1933. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. P. Pap Ernő ügyvéd által képviselt I. Horváth Eszter, II. Weisz Ernő Utóda, III. Dr. Aszódy Miklós, IV. Császay Lajosné végrehajtató javára közbenjárással lakos végrehajtást szenvedő ellen, 128 + 42 + 30 + 7 P tőkekövetelés és járulékaik erejéig a hajduszoboszlói kir. járásbírósiak 3637; 1320; 1545; 558—1933. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 1933. évi augusztus hó 4-ik napján le- és felülfoglalt és 1830 P-re becsült ingóságokat, köztük: buza, székér, lovak, szalma, tőrök, polyva a fenti számú végzés és a Vht. 102. §-a alapján Hajduszoboszlón, végrehajtást szenvedő tanyáján a Korpád elnevezésű tagban 1933. évi szeptember hó 30-ik napjára, délután 3 órára most kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, esetleg a becsár $\frac{2}{3}$ -ad részéért is el fogom adni, kivéve a Te. 74. §-ában részletezett esetekben.

Ezt az árverést a Vhn. 20. §-a értelmében azoknak a végrehajtatóknak (csatlakozóknak) javára is kitűzöm, akik a hirdetmény kibocsátása napjáig a fenti ingókra kielégítési jogot szereztek és ellenük halasztó hatályú igénykereset nincs.

Hajduszoboszlón, 1933. évi szeptember hó 13. napján.

Páll Ferenc
kir. jbir. végrehajtó.

1234—1933. vght. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Malatinszky Zoltán hajduszoboszlói ügyvéd által képviselt Hajduszoboszlói Takarékpénztár javára 2300 + 2000 P tőke és több követelés járulékaik erejéig, a hajduszoboszlói kir. járásbírósiak 1932. évi 618; 1265—2 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőktől 1933. évi augusztus hó 17-én lefoglalt és 3453 P-re becsült ingóságokra az árverés elrendeltétől, annak az 1908 évi XLI. tc. 20. §-a alapján a megnevezett, továbbá a foglaltási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltatok javára is, az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs, — végrehajtást szenvedők tanyáján Aranysegen, majd folytatólag ugyanaznap délután $\frac{1}{2}$ órakor végrehajtást szenvedők Hajduszoboszló, III. tized Nádudvari-ut 266 szám alatti lakásán leendő megtartására határidőül 1933. évi szeptember hó 30. napjának délután fél 4 órája tűzetik ki, amikor a bírósággal lefoglalt butorok, lovak, kacsák, birkák, csikó, tyukok, gazdasági eszközök, vetőgép, árpa, buza, rozs, szalma, székér s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek — de legalább a becsár $\frac{2}{3}$ -ad részéért — készpénzfizetés mellett el fogom adni, még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Hajduszoboszlón, 1933. évi szeptember hó 14. napján.

bárá Dániel Elek
kir. jbir. végrehajtó.